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C-OSA (Laskimen, viivoittimen ja kaavakokoelman kéaytté on sallittu)

Uusi Seelanti
1. Taulukko esittaa eraiden Uuden Seelannin kaupunkien vélista etdisyytta kiklometreina.
a) Kuinka pitka valimatka on Wanakasta Greymouthiin? Pelkké vastaus riittda.
b) Turisti-informaation mukaan ajomatka Wanakasta Greymouthiin kestaa 9 tuntia. Mik&

on talléin keskinopeus?

2. Daniel ja Sara, jotka ovat lomalla Uudessa Seelannissa, vuokraavat asuntoauton. He laskevat
ajavansa noin 2 000 km 10 paivan aikana. He valitsevat kahdesta vaihtoehdosta.

Vaihtoehto A: 220 NZD péivaa kohti riippumatta ajokilometreista. | |;,qessa Seelannissa
Vaihtoehto B: 110 NZD palvaa kOhtlJa lisdksi valuuttana on dollari.
0,5 NZD ajokilometria kohti. Sen lyhennys on NZD.

Kumpi vaihtoehto heidan kannattaa valita? Motivoi vastauksesi laskemalla.

3. Kiivi-linnun naaras munii aincastaan yhden munan, joka voi painaa 500 g. Se vastaa yhta
viidesosaa kiivi-linnun normaalista ruumiinpainosta. Tdma on ennatys lintujen keskuudessa.
Kuinka paljon kiivi-lintu painaa?

4. Uudessa Seelannissa voi huuhtoa kultaa. Eraana paivana 12 henkilda huuhtoi kultaa. Tunnin
huuhtomisen jalkeen he punnitsivat, kuinka paljon kultaa he olivat onnistuneet huuhtomaan
henked kohti. Tulokset n&et taulukosta.

a) Laske keskiarvo ja mediaani tuloksista.
b) Selita, miksi keskiarvon ja mediaanin arvot erocavat niin paljon toisistaan.
5. 1872 Idydettin maailman suurin kultakimpale nimeltd&n "Holtermann’s Nugget”. Se painoi

runsaat 285 kg ja sisalsi 214 kg puhdasta kultaa. Kullan hinta tanaan on 132 kr/g. Mika olisi
kultakimpaleen arvo nykypaivana?

6. Daniel ja Sara huuhtovat kultaa Saran kihlasormusta varten. Sormus tulee olemaan 4 mm
leved ja 2 mm paksu ja sisghalkaisijaltaan 18 mm.
a) Kuinka suuri Saran sormuksen tilavuus tulee olemaan?
b) Kuinka monta grammaa puhdasta kultaa Saran ja Danielin tarwtsee huuhtoa Saran

sormusta varten, jos se sisaltda 75 % puhdasta kultaa? 1 cm? kultaa painaa 19,32 g.

7. Sara soittaa Ruotsiin kannykallaan. Hanen puhelumaksuaan voidaan kuvata yhtalolta:
K =995+ 1,4x missa K on hinta kruunuissa ja x on puhelun kesto minuutteina. Kuinka
kauan Sara vai puhua 20 kruunulla?



8. Aucklandissa Uudessa Seelannissa on korkea torni, joka on nimeltdan Sky Tower. Torni on
328 m korkea ja se on eteldisen pallonpuoliskon korkein rakennus.

a) FEras nakoalaparveke "Main observation level” on 186 metrin korkeudessa. Sinne on 1 029
porrasta. Joka vuosi jarjestetaén kilpailu juoksemisessa mahdollisimman nopeasti yios
portaissa. Ennatys on 5 min 7 s. Kuinka monta porrasta ennatyksen omistaja juoksi
sekunnissa?

b) Turistiesitteen mukaan Sky Towerin ylimmaita n&koalaparvekkeelta nakee 82 km paahan
(torni on merkitty rastilla kuvaan). Onko siina tapauksessa mahdollista néhda tornista saari
nimelta Great Barrier Island.

Kartta on piirretty mittakaavassa 1 : 1 500 000

¢) Hissimatka nakoalaparvekkeelle, joka sijaitsee 186 metrin korkeudessa, kestaa 40 s.
Suurin nopeus, jonka hissi saavuttaa nousun aikana, on lahes 30 km/h. Mik& kuvaajista A,
B, C vai D esitt44 ajan ja hissin korkeuden suhdetta? Motivoi vastauksesi joko laskemalla
tai selittamalla.

Kuvaajissa on pystyakselilla korkeus metreind ja vaaka-akselilla aika sekunteina.

8, Uuden Seelannin lansirannikolla sataa paljon. Alueella sataa keskimaarin 6 500 mm
vuodessa. Eras perhe keraa katolleen satavan veden kotikayttoéon. Katon mitat naet
piirustuksesta. Kuinka paljon vetta perhe voi keratd vuodessa?

10. 1700-luvulla 75 % Uuden Seelannin pinta-alasta oli aarniometsan peitossa. Tdmén jalkeen
suuri osa aarniometsista on hakattu maatalouden ja kaupunkien tieltd. Tana paivana
aarniometsat peittavat vain 20 % maan pinta-alasta. Kuinka suuri osa aarniometsista, joita oli
1700-luvulla, on hakattu?

11. 1880-luvun puolivalissa Australiasta vietiin 300 opossumieldintd Uuteen Seelantiin. Koska
nailla elaimilld ei ole luonnollista vihollista Uudessa Seelannissa, niiden maara on kasvanut
nopeasti. Taulukossa on esitetty viimeisten vuosien kehitys.

a) Kuinka monella prosentilla elginten maara on noussut vuodesta 1980 vuoteen 20057

b) Tutkijat uskovat opossumieldinten maaran lisaéntyvan 6 % vuosittain. Kuinka monta
opossumielaints siina tapauksessa on vuonna 20107



